

# Пашинян пытается играть сразу и с Россией, и с Западом

**Собеседник медиахолдинга «Иравунк» – политолог, заведующий отделом Кавказа Института стран СНГ Владимир Новиков.**

**– Э**ксперты считают, что главной целью визита главы российской дипломатии в Ереван была некая ревизия двусторонних отношений России и Армении. Можно ли считать, что поездка это продемонстрировала, что отношения России и Армении, несмотря на период некоторой турбулентности и различные позиции по ряду вопросов (рабочие разногласия), сохранились, причем в полном объеме?

– Мне кажется, что в настоящее время руководство Армении пытается играть в «ситуативную многовекторность». Если в 2022–2024 годах на фоне резкого ухудшения отношений России с Западом официальный Ереван набирал дистанцию от

России, то сейчас евроатлантический консенсус по украинскому вопросу поставлен под сомнение. В этой ситуации Пашинян пытается играть сразу и с Россией, и с Западом. Отсюда и все эти метания. Сначала Пашинян едет в Москву на 9 мая, потом – в Тирану.

**– Армения предпочла развертывание наблюдательной миссии Евросоюза, сославшись на то, что ЕС признаёт территориальную целостность Армении в границах бывшей Армянской ССР (29,8 тыс. кв. км), от чего воздерживаются в ОДКБ. Невзирая на то, как мы относимся к Пашиняну, Армения принципиально настаивает на подтверждении зоны ответственности ОДКБ в Республике Армения. Почему ОДКБ так же принципиально отказывается это де-**

лать?

– Потому что ОДКБ не един. В нем есть страны, которые откровенно симпатизируют Азербайджану. Например, Казахстан и Белоруссия. Последняя, как известно, даже осуществляет военно-техническое сотрудничество с Баку. В этой ситуации говорить о том, что Москва игнорирует Ереван, нельзя.

**– Из-за войны между Израилем и ХАМАС фактически заморожен проект Ближневосточного коридора, который должен связать Индию с югом Европы через ОАЭ и Израиль, минуя Турцию. Можно ли считать, что в этих условиях Западу необходимо диверсифицировать пути выхода на Каспий и далее – Центральную Азию, и подходит ли для этого т.н. «Зангезурский коридор»?**

– Мне кажется, что в ситуации американо-израильского удара по Ирану проблематизируются все транспортно-логистические проекты в регионе, которые поставлены под сомнение.

**– Можно ли предположить, что Анкара и Баку нацелены на формирование экстерриториального коридора через юг Армении преимущественно с целью развития военно-стратегического сотрудничества, еще конкретней – беспрепятственного осуществления военных перевозок для милитаризации Нахиджевана с формированием там полноценной турецкой военной базы – потенциального плацдарма против Ирана?**

– Это одна из целей азербайджано-



турецкого тандема. Хотя стратегическая цель прокладывания такого коридора – это фактический отрыв Сюника и всего юга Армении от страны. Если азербайджанская сторона реально потребует возвращения азербайджанцев, покинувших в конце 1980-х годов Армению, то у Баку появится мощный рычаг давления на Ереван.

**– Натиг Джабарли – председатель партии REAL, считает, что решение Алиева не ехать на парад Победы – правильное, и этот шаг еще раз доказывает, что Азербайджан – наименее зависимая от России страна в регионе и что за последние 5–6 лет официальный Баку сыграл большую роль в ослаблении влияния Москвы на Южный Кавказ. Эльчин Алиоглу – директор Bakı Network считает, что отсутствие президента Алиева на Параде Победы в Москве свидетельствует о том, что Азербайджан отказывается рассматривать себя как придаток чужих geopolитических планов. Оба деятеля считаются провластными. Их сензации, по – вашему, насколько коррелируются с официальной позицией Баку?**

– Мне кажется, что не только кор-

релируется, но и даже санкционировано руководством Азербайджана. Известно, что Азербайджан – это не та страна, где любой блоггер, возомнивший себя экспертом, может говорить, что ему вздумается. За такое в Баку бывают жесткие санкции.

Удивляет позиция Москвы. Откровенно враждебную позицию Баку в Москве предпочитают не замечать.

**– Армения активизировала сотрудничество в оборонной сфере с Ираном, Грецией, Францией и Индией после 44-дневной войны в Карабахе осенью 2020 года и на фоне разговоров о «диверсификации» шагов в деле обеспечения безопасности Армении. Как это отражается на российско-армянских отношениях?**

– В Москве это создает плохой психологический фон. Россия воспринимает это как часть дистанцирования от Москвы.

**– Армянские власти начали обсуждать идею вступления в Евросоюз. Это происходит на фоне заметного ухудшения отношений с Россией, на что указывает заморозка Ереваном членства в ОДКБ. Интеграция в ЕС, предупреждают эксперты, поставит под вопрос участие Армении в ЕАЭС и СНГ. По – вашему, каковы реальные перспективы европейской интеграции Армении, и как это влияет на позиции России в Закавказье?**

– Мне опять-таки кажется, что официальный Ереван сделал символический жест на внутреннего потребителя. Он показал прозападным сегментам армянского общества, что готов и дальше дистанцироваться от Москвы. Что касается самого Евросоюза, то ему сейчас явно не до Армении. И мне кажется, что в ереванских коридорах власти это понимают.

**Беседу вёл Саркис Саркисян**

## ■ РУССКИЙ МИР В АРМЕНИИ

# «ДИАЛОГ С МОСКОВОЙ» В ЕРЕВАНЕ

В Доме Москвы в Ереване прошла международная конференция «Диалог с Москвой»



Более 60 представителей русскоязычных СМИ и организаций соотечественников из стран ближнего зарубежья, Европы, Азии, Африки и Латинской Америки принимают участие в конференции масс-медиа «Диалог с Москвой».

С приветственным словом к участникам форума обратился советник-посланник Посольства Российской Федерации в Армении Дмитрий Лицкай.

Он выразил уверенность, что работа участников форума будет способствовать сохранению исторической правды, распространению объективной информации в мире и продвижению русского языка.

Приветствие Министра Правительства Москвы, руководителя Департамента внешнеэкономических и международных связей г. Москвы Сергея Черемина зачитал замести-

тель начальника управления по работе с соотечественниками и обеспечению информационной политики ДВМС Георгий Яковлев. «Мы высоко ценим информационную деятельность соотечественников, которая играет в диаспоре просветительскую и консолидирующую роль. Со своей стороны, хотел бы заверить, что Москва продолжит поддерживать развитие русскоязычных СМИ и реализацию новых медиа проектов, создавая постоянную площадку для обсуждения профессиональных задач», – говорилось в приветствии Сергея Черемина.

Видеоприветствие участникам форума направила официальный представитель МИД РФ Мария Захарова. «Ваши встречи всегда отличает актуальная повестка, которая объединяет представителей диаспоральных, русскоязычных, зарубежных средств массовой информации, членов организаций соотечественников, российских экспертов. Вот и в этот раз организаторы подготовили, на мой взгляд, очень интересную программу мероприятий, и во время работы в рамках конференции вы сможете принять участие в дискуссиях, лекциях, мастер-классах, поделиться опытом, обсудить текущие профессиональные вопросы», – подчеркнула она.

С приветственным словом высту-

пили также директор Дома Москвы в Ереване Айк Меликян и руководитель Русского Дома в Ереване Вадим Филипов.



Директор  
Дома  
Москвы в  
Ереване  
Айк  
Меликян

В работе конференции принял участие известный общественно-политический деятель Айк Бабухян – президент армянского медиахолдинга «ИРАВУНК», в который входит «Комсомольская правда в Армении».

Организаторами конференции выступают Правительство Москвы, Департамент внешнеэкономических и международных связей города Москвы (ДВМС), Московский Дом соотечественника и Дом Москвы в Ереване.

# НАШ ОТВЕТ ЗАПАДУ - ЗАЩИТА ИСТОРИЧЕСКОЙ ПРАВДЫ

В Воронеже прошел II Международный форум «Антициклон-2025»

**В Воронеже состоялся Второй международный политологический форум «Антициклон». Информационным партнером мероприятия выступило «РИА Воронеж».**

Форум собрал на своей площадке парламентариев, политологов, предпринимателей и руководителей СМИ из Армении, Киргизии, Сербии, Венгрии, Австрии, Боснии и Герцеговины, Пакистана и других стран.

**О**сновной темой обсуждения стали совместные усилия патриотических сил стран Европы и Азии по противодействию информационным, политическим и идеологическим провокациям, направленным на разжигание конфликтов в мире, и недопущению мировой войны в будущем.

22 июня, в День памяти и скорби, участники и сотрудники РИА «Воронеж» возложили цветы на площади Победы, почтив память павших воинов в годы Великой Отечественной войны.

Представитель Армении – руководитель отдела по международным связям медиахолдинга «Иравунк» **Заруи Бабуханян** отметила огромный вклад армянского народа в Великую Победу, а также подчеркнула, что народы должны объединиться, чтобы подтвердить свою приверженность тем принципам мира, справедливости и солидарности, которые были установлены Победой в той войне. «Сегодня наша миссия не менее важна, чем в те годы. Мы должны не допустить фальсификацию истории и возрождения нацизма. Именно это делает нашу встречу значимой. Мы здесь, чтобы вместе заявить: история не должна повториться, и мы – ее хранители и защитники», – заявила Заруи Бабуханян.

Участники посетили также захоронение венгерских солдат в Воронежской области, которые были уничтожены в ожесточенных боях советскими войсками, защищавшими свою землю от иностранных завоевателей.

Депутаты Национального парламента Венгрии особо отметили бережное отношение российской стороны к захоронению и заявили, что их делегация выступает против войны и бессмысличных жертв. «Венгрия стремится предотвратить третью мировую войну и прилагает все усилия для достижения мирного урегулирования международных конфликтов», – отметили они.

## В эпицентре «Антициклиона»



23-го июня на площадке воронежского отеля «Марриотт» прошла основная официальная часть мероприятий – состоялся общественно-политологический форум «Антициклон». На торжественном открытии с приветственной речью выступили губернатор Воронежской области **Александр Гусев**, генеральный директор РИА «Воронеж» **Наталья Филь**, а также некоторые высокопоставленные

иностранные гости.

«Сегодня коллективный Запад пытается нанести стратегическое поражение России, дестабилизирует политическую обстановку в других странах. Но наш ответ – это коллективная защита исторической правды и современной справедливости. В своем приветственном слове участникам Петербургского международного экономического форума Президент Владимир Владимирович Путин подчеркнул, что Россия вместе с зарубежными партнерами проводит построение эффективной системы международного сотрудничества, свободного от дискриминации, диктата и санкций», – отметил Александр Гусев.

Глава региона подчеркнул негативное влияние антироссийской политики на мировую экономику, что признается большинством экспертов и профильных организаций. Согласно оценке МВФ, рост ВВП в развитых странах с 2022 года замедлился в разы. По оценкам Российского центра стратегических разработок, иностранный бизнес в этот период из-за санкций потерял порядка 240 млрд долларов.



Александр Гусев выразил уверенность, что форум «Антициклон-2025» поможет в построении международных дружеских отношений, справедливости и взаимодействию Воронежской области со странами, представленными гостями форума.

Генеральный директор «РИА «Воронеж» Наталья Александровна Филь особо подчеркнула работу, которая ведется информационным агентством по установлению международных связей с зарубежными СМИ, представители которых были приглашены на форум, в том числе было подписано соглашение о сотрудничестве с армянским медиахолдингом «Иравунк».

По словам модератора форума «Антициклон-2025» **Сергея Агапова**, эксперты приехали в Воронеж несмотря на угрозу преследования в своих странах.

## Нужно показать странам в Европе, что можно жить свободно

Основная работа Форума прошла по двум секциям. На первой – обсуждалась законотворческая и общественная работа парламентариев как инструмент формирования мирной повестки на региональном и международном уровне.

Депутат парламента, представитель сербского меньшинства Венгрии **Любомир Алексов** акцентировал внимание на том, что его страна, несмотря на членство в Евросоюзе, проводит достаточно самостоятельную политику, из-за чего Венгрия непопулярна в Евросоюзе. «Я среди тех, кто поддерживает усилия нашего правительства по улучшению отношений с Россией, а также со странами, которые не при-



мыкают к коллективному Западу. Мы выступаем за мир и за неповторение Второй мировой войны», – отметил Любомир Алексов.

В своих выступлениях венгерская делегация особо подчеркнула важность создания нравственной национальной повестки и значение традиционных ценностей (семьи, культуры, религии) в деле укрепления суверенитета государства и межнационального согласия, чему уделяется большое внимание в деятельности представителей национальных меньшинств Венгрии.

Участник форума «Антициклон-2025» **Дане Чанкович** заявил о братстве сербского и русского народов. По мнению лидера общественного движения «Выбор Наш!», глобалисты хотят и далее открывать новые очаги противостояния в отношении России. Перед этим они хотели бы сломать сербский народ, покорить его и отдалить от России. **Дане Чанкович** обратился к Президенту Владимиру Путину с просьбой противостоять давлению Запада на Сербию. «С помощью России сербы смогли бы противодействовать давлению, которое на них оказывается, и показали бы другим странам в Европе, что можно жить свободно. Это путь, который укажет верное движение к миру», – сказал общественник.

В свою очередь сенатор верхней палаты парламента Пакистана **Аймал Вали Хан** дал негативную оценку санкционной политике Запада в отношении России и других государств. Он отметил, что несмотря на то, что его страна выстраивает отношения с альянсом Запада, его партия дружна с Россией, Китаем, Индией и Афганистаном. Он также выразил надежду, что эти страны в будущем создадут союз, подобный Европейскому.

Директор фонда «Институт развития общественных отношений стран Центральной Азии» **Калдан Эрназарова** из Киргизии выступила с инициативой создания Института общей истории СССР. В качестве противодействия попыткам написания лжеистории о Второй мировой войне она подчеркнула важность патриотического воспитания молодежи и создания повестки межнационального согласия.

На секции также обсуждались примеры деятельности деструктивных глобальных центров по разжиганию межнациональной и межрелигиозной розни и возможности противодействия.

## Идет война информационная!

Вторая секция была посвящена информационной работе как неотъемлемой части политической повестки на региональном и глобальном международном уровне. Обсуждался опыт СМИ разных стран в противодействии деструктивным программам воздействия на общество.

Эксперт Центра геополитических исследований, интернет-журналист **Пат-**

**рик Поппель** (Австрия) отметил роль независимых журналистов и телеграм-каналов Европы, доносящих иную точку зрения на события, которая идет вразрез с официальной политикой Европы, в частности, в вопросе российско-украинского конфликта.

«Сегодня между точками зрения в СМИ России и Запада существует глобальный конфликт. Я бы даже сказал – информационная война. Мы видим, что в Европе блокируют многие российские информационные ресурсы. Преследуют тех, кто хочет рассказать правду об украинском конфликте. У нескольких журналистов недавно были заблокированы банковские счета. Блокируются их сайты и блоги. В Европе существует цензура, поэтому очень важно рассказывать людям правду о России», – сказал Поппель.

В свою очередь руководитель отдела по международным отношениям армянского медиахолдинга «Иравунк» **Заруи Бабуханян** рассказала про тревожные тенденции в плане сохранения исторической памяти в Армении. Она также коснулась деструктивной деятельности западных фондов и НКО, занимающихся пропагандой ЛГБТ и насаждением всевозможных религиозных сект. По ее словам, особое внимание эти структуры уделяют также финансированию СМИ, которые последовательно формируют образ России как угрозы для Армении.

«Эти процессы расцениваются как угроза не только культурной и национальной идентичности, но и национальной безопасности страны», – заявила Заруи.

Среди консервативно-патриотических сил, противодействующих вредоносным процессам, Заруи выделила информационную и общественно-политическую деятельность медиахолдинга «Иравунк», который неоднократно подвергался нападкам со стороны лиц и организаций, финансируемых извне, в первую очередь – западными фондами. Против редакции были поданы десятки судебных исков, особенно после публикаций, в которых критиковались представители и структуры, продвигающие так называемые «нетрадиционные ценности».

В деле защиты традиционных евразийских ценностей, сохранения исторической памяти и культурного наследия, а также недопущения распространения нацистской идеологии армянский эксперт подчеркнула деятельность общественного движения «Сильная Армения с Россией – За новый Союз».

Далее, на подведении итогов форума, участниками была принята общая резолюция о предотвращении политических и информационных провокаций, направленных на разжигание войн и конфликтов.

**Заруи Бабуханян**  
Воронеж-Ереван